



## 习近平这样描述中德“成功故事”

友谊建立在尊重、信任、包容基础上，国家交往亦是如此。当前，全面深化中德关系，缺的不是利益契合和共同目标，而是勇气、胸襟、视野。

**央视网消息** 5月24日，《新闻联播》头条播报国家主席习近平在北京与德国总理默克尔举行会晤。这是默克尔担任德国总理一职期间第11次访问中国，习近平赞赏默克尔对中德关系的高度重视。

习近平担任国家主席以来，中德关系取得长足发展。2014年，习近平访问德国，双方确立全方位战略伙伴关系；2017年，正逢中德建交45周年，习近平再次访问德国，中德关系又站上新的起点。此次会晤，习近平指出：“中方愿同德方共同努力，推动双边关系不断迈上新高度。”

在中德两国友好交流中，习近平的许多生动比喻、亲切话语为中德两国结为牢固的“好伙伴”拉近了距离、增进了感情。

建立友谊，需要心胸

“友谊建立在尊重、信任、包容基础上，国家交往亦是如此。当前，全面深化中德关系，缺的不是利益契合和共同目标，而是勇气、胸襟、视野。”

——2014年3月28日，

习近平在德国《法兰克福汇报》发表署名文章《中德携手合作造福中欧和世界》

“21世纪是合作的世纪。心胸有多宽，合作舞台就有多广。未来5年至10年对中德来说都是改革发展的关键时期。”

——2014年3月28日，习近平在德国科尔伯基金会发表演讲

“在世界多极化、经济全球化、文化多样化、国际关系民主化的时代背景下，人与人沟通很重要，国与国合作很必要。沟通交流的重要工具就是语言。一个国家文化的魅力、一个民族的凝聚力主要通过语言表达和传递。掌握一种语言就是掌握了通往一国文化的钥匙。”

——2014年3月29日，习近平在柏林会见德国汉学家、孔子学院教师代表和学习汉语的学生代表，同他们就加强中德语言文化交流进行座谈

经贸往来，互利共赢

“发展中德关系，好比驾驶一辆汽车，必须看得远，才

能安全和顺利。只要我们双方充盈燃料，握好方向盘，中德合作之车一定能既跑得快，又开得稳，驶向光明的未来。”

——2014年3月28日，习近平在柏林同德国总理默克尔举行会谈

“中德投资合作由‘单行道’进入‘双向快车道’。杜伊斯堡、汉堡等城市已成为中欧班列在欧洲的重要枢纽。中德务实合作不仅在中欧关系中发挥着重要引领作用，也成为全球最重要经济体开展互利共赢合作的典范。”

——2017年7月4日，在对德意志联邦共和国进行国事访问之际，习近平在德国主流媒体发表题为《为了一个更加美好的世界》的署名文章

“我相信，当‘中国制造’和‘中国制造’真诚牵手合作，我们所制造的将不只是高质量的产品，更是两国人民的幸福和理想。”

——2014年3月28日，习近平在德国科尔伯基金会发表演讲

大国合作，惠及世界



“中德关系发展到今天，两国务实合作的效应不再是简单的一加一等于二，而是远远大于二。深化中德合作，利在两国，惠及欧洲和世界。”

——2014年3月28日，习近平在柏林同德国总理默克尔举行会谈

“德国作为欧洲经济的‘发动机’和‘稳定锚’，正在引领欧洲加快复苏步伐。”

——2014年3月28日，习近平在德国《法兰克福汇报》发表署名文章《中德携手合作造福中欧和世界》

“希望德方能够发挥中德关系在中欧关系中的‘领头羊’

和‘稳定器’作用，推动中欧关系保持高水平发展。”

——2017年7月4日，刚刚抵达柏林的国家主席习近平在利伯曼故居同德国总理默克尔举行会见

在习近平看来，中德建交以来的双边关系发展“是一个‘成功故事’，给两国和两国人民带来了实实在在的好处”。

在5月24日中德双方会晤中，习近平为下阶段推进两国关系发展指明了方向——

“中德两国要做合作共赢的示范者、中欧关系的引领者、新型国际关系的推动者、超越意识形态差异的合作者。”

## 习近平在上海考察调研 经济发展情况



5月23日至24日，习近平在中共中央政治局委员、上海市委书记韩正和市长杨雄陪同下，深入中国上海自由贸易试验区，深入企业、园区、科研基地，考察调研经济社会发展情况。

23日下午，习近平来到试验区外高桥综合服务大厅，听取试验区总体建设推进情况汇报，同工商、海关、检验检疫等窗口工作人员交流。得知试验区成立8个月来，已聚集1.6万多家投资企业、28万从业人员，在形成更加开放透明的投资管理制度、提高贸易便利化水平、深化金融制度创新、推进政府管理改革等方面取得积极成效，初步形成30多项可复制、可推广的改革事项，习近平很高兴。

他强调，上海自由贸易试

验区是块大试验田，要播下良种，精心耕作，精心管护，期待有好收成，并且把培育良种的经验推广开来。习近平希望试验区按照先行先试、风险可控、分步推进、逐步完善的原则，把扩大开放同改革体制结合起来，把培育功能同政策创新结合起来，大胆闯、大胆试、自主改。要切实把制度创新作为核心任务，以形成可复制、可推广的制度成果为着力点，努力创造更加国际化、市场化、法治化的公平、统一、高效的营商环境；切实把防控风险作为重要底线，在建设全过程都掌控好风险，努力排除一切可能和潜在的风险因素；切实把企业作为重要主体，重视各类企业对制度建设的需求，鼓励企业积极参与试验区建设。

## 李克强主持召开国务院常务会议：加大困难地区和薄弱环节教育投入

国务院总理李克强5月23日主持召开国务院常务会议，确定加大困难地区和薄弱环节教育投入，推进多渠道增加托幼和学前教育资源供给；采取措施加快推进奶业振兴、保障乳品质量安全；决定深化服务贸易创新发展试点，以开放推动经济结构优化升级。

会议指出，按照党中央、国务院部署，继续加大对困难地区、薄弱环节的教育投入和政策倾斜，有利于促进教育公平和基本公共服务均等化。会议确定，一是2018—2020年中央财政新增安排70亿元，重点支持“三区三州”教育脱贫攻坚。中央预算内投资加大支持贫困县、民族自治县等改善教育设施。二是今年中央财政新增130亿元，通过转移支付重点用于中西部、贫困地区和农村义务教育、职业教育等。三是新增1万名“特岗计划”教师名额，重点向深度贫困地区倾斜。四是逐步全面实现义务教育教师平均工资水平不低于当地公务员平均工资水平，规范教师编制管理。落实乡村教师生活

补助政策，加强艰苦边远贫困地区乡村教师培训。

为更好满足亿万家庭“幼有所育”需求，会议要求，严格落实城镇小区配建幼儿园政策，引导社会力量按照规范要求举办普惠性幼儿园和托幼机构，鼓励各地因地制宜多渠道增加供给。强化幼儿安全防护，依法加强准入、安全等监管，落实幼师持证上岗制度。防止和纠正学前教育“小学化”倾向。让广大幼儿健康快乐、父母安心放心。

会议认为，奶业是健康中国、强壮民族不可或缺的产业。必须加快推进奶业振兴，提升乳品质量安全水平。一要大力引进和繁育良种奶牛，建设国家核心育种场。加强优质饲草料生产。发展标准化规模养殖，建设优质奶源基地。二要强化质量安全监管，修订提高生鲜乳、灭菌乳等国家标准，建立全过程质量追溯体系。力争3年内显著提升国产婴幼儿配方乳粉的品质、竞争力和美誉度。三要强化金融保险、奶畜养殖用地等支持，为奶业振兴创造条件。

## 王晨：加强立法 以完备的法规保障宪法实施

**新华社北京5月23日消息** 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨22日在全国省市两级人大常委会负责同志学习班上强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传和贯彻实施宪法，坚持全面准确、学懂原文、悟透原理，注重深刻领会和把握宪法修正案的核心要义和精神实质，进一步坚定宪法自信、增强宪法自觉，奋发有为做好新时代人大工作。

王晨指出，习近平总书记关于宪法的重要论述和思想，引领着新时代依法治国新实践，开创了新时代依宪治国新局面，具有重大理论意义和现实意义。各级人大及其常委会要深入学习习近平总书记关于宪法的重要论述和思想，在深化学习上跃升新高度，在坚定信仰上达到新境界，在坚决贯彻上取得新成绩。要加强和改进立法工作，通过完备的法律法规保障宪法实施，组织落实好宪法实施各项法律制度，加强宪法法律监督，加快信息平台建设，推进备案审查工作，充分发挥人大在宪法宣传教育实施方面的特色和优势。全国省市两级人大常委会负责同志参加学习。